

长沙晋级"物流城市"第一梯队

缺少"高精尖"企业升级换代是大势所趋



近日,由国家发改委会同有关部门组织编制的《全国物流园区 发展规划》正式出炉。《规划》将全国物流园区的布局城市分为三 级,长沙晋升一级物流园区布局城市,与北京、上海、广州等一线城 市,一同成为全国29个一级物流园区布局城市之一。

然而物流行业在湖湘大地的发展并非一帆风顺。

在长沙、在湖南,申通、中通、顺丰等快递"外来户"正在攻城拔 寨:而以中铁快运、中国邮政为代表的"国家队"物流企业,似乎正 在被人们遗忘。缺少"高精尖"企业、远景式规划、专业化人才,也成 为制约本土物流产业升级的瓶颈。

■三湘华声全媒体记者 黄利飞



截至2011年底,湖南省A级物流企业有78家,占全国比重的5.1%。(资料图片)

国家队"巨头"式微

说起一个月前用中 铁快运从广州寄行李来 长沙的经历,李勇依然觉 得很受伤。"行李倒是送 上门了,但是师傅不提前 打电话,把车开到家了才 发现我不在家,后来干脆 就把东西留在了楼下,人 就走了,结果东西全淋了 雨……"他很后悔当初图 便宜没找顺丰:中铁快运 次日达是5.7元/公斤,三 日达是4.7元/公斤,普快 仅3.8元/公斤;而顺丰特 惠的价格为18元,航空即 日达价格更是高达150

白领小佳跟李勇 "同病相怜"。"邮政在公 司前台留了一个挂号 信,只注明了'前去伍家 岭邮政局'去取,也没标 明具体地址,想打电话 问,可留的电话号码总 是无法接通……"结 果,小佳先后跑了两 趟,花了几十元的士费 才找到偏居一角的邮 局,她直呼"时间就这 样耗完了,还弄得人心 情特别不好"。

尽管省邮政公司相 关负责人表示,作为国有 企业和百年老字号企业, 邮政如今的服务意识已 大大增强,主动上门揽件 并跟踪服务,打造一条客 户满意链。但在记者的随 机调查中,几乎所有人都 表示"没有特殊情况不会

使用中铁快运,或者去邮 局寄东西"。至少在国内 快递方面,"国家队"物流 企业显然已经被人们遗 现

另外一个令人深思 的现象是, 马云斥3000 亿元投资打造为物流行 业提供高效智能服务的 菜鸟网络,合作伙伴中有 顺丰和三通一达(申通、 圆通、中通、韵达)等民营 物流企业,却找不到中邮 速递、中铁快运等央企的

菜鸟网络CEO沈国 军说:"到目前为止,我们 没有考虑股东层面跟邮 政体系合作,以后看情况 再说。"

缺少"高精尖"企业

湖南现代物流职业技术学院院 长文振华认为, 目前湖南物流市场 总体呈现出"散、小、差、弱"的发展 特点,存在经营规模小、服务能力 弱、服务水平差和竞争手段落后、无 序竞争的问题。

湖南商学院工商管理学院院 长黄福华更是一针见血地指出,湖 南的物流企业都是区域性的,它们 做的业务属于物流行业里"补充式 而非引领式的发展模式"。

据记者调查,湖南现有的物流 企业中,能提供包括供应链全过程 物流服务的只有长沙商业物流有 限公司、易捷国际物流公司等为数 不多的几家企业。而且,物流业的投 资主要集中在物流中心、配送中心 等基础设施上,对于冷链物流配套 设施设备、社区物流服务节点等投 资相对不足。

缺少远景式规划

尽管湖南A级物流企业的获批 数量自2005年的没有一家急速上 升到2011年的78家,尤其是2010年 实现了5A级物流企业零的突破,的 确实现了跨越式发展,增长速度甚 至超过国家平均增速,但不容忽视 的是,湖南物流成本是高于全国平 均成本的。

而且《湖南物流业调整和振兴 规划重点项目表》显示,在涉及到的 177个重点项目中,只有十多个项 目涉及冷链物流服务设施建设,涉 及社区公共商贸服务的项目就更 少了。"加之我们很多A级物流企业 都是从原有的一些运输或者仓储 直接演变过来的,大多存在物流设 施老化、人才缺乏的问题,也难以运 用现代的信息技术提高服务质量, 更别提创建和提升品牌了。"文振华 说。

缺少专业化人才

物流业作为一种新兴的行业, 正在成为我国经济中的一个新的 经济增长点。然而据权威机构调 查,物流专业人才已被列为我国12 类紧缺人才之一,人才缺口高达 600余万人,最缺乏的是出色的高 级经理和总监。

一方面,物流业入选"中国十 大高薪职业",另一方面,认为"物流 就是快递"的认识误区比比皆是。

文振华表示,现代物流人才需求 渗透到生产、销售、售后等各个环节 中,把物流认同为快递实在是"低级 错误",物流专业急需高素质人才。据 他介绍,每年湖南省物流专业本科层 次毕业生不超过800人,"这对企业来 说根本不够用,人才需求量还远没有 饱和。"

"外来户"攻城拔寨

一位不愿具名的物 流业内人士称,物流国家 队在快递上的"落败",有 体制机制的原因,效率不 高;加之原来因为行业垄 断高高在上,如今服务态 度一时很难彻底扭转。 "在快递领域放开允许民 营企业加入后,没有服务 创新、忽视用户体验,是 央企物流企业'失宠'的 最大原因。"

而这恰恰是物流民 营企业迅速占领市场、成 功"俘获"消费者的法宝。 湖南申通中转部经

理朱海军告诉记者,自 1999年申通进入湖南以 来,如今仅长沙就有100 多个配送站点,工作人 员和车辆数量,每年都 在成倍的增加,而最大 的竞争对手就是顺丰、 韵达、中诵和圆诵。"竞 争对手里基本没有湖南 本土的物流企业。"

据了解,截至2011年 底,湖南省A级物流企业 有78家,占全国比重的 5.1%, 其中5A级物流企 业有4家,主营业务主要 是在医药、粮食领域,服

务领域较为狭窄;有以铁 路运输见长的,但商品的 城市配送等服务能力则 相对缺乏。

对于物流"外来户" 在长沙不断"跑马圈地", 包括湖南星沙物流投资 有限公司在内的多家湖 南物流企业,都表示"压 力山大"。但该公司董事 长尹国杰认为,目前外来 物流企业多是快递企业, 与湖南绝大多数物流企 业的市场并没有重叠,所 以冲击和影响在短期内 是比较小的。

◆登录省联交所网站 购买司法拍卖资产◆

受法院委托,定于2013年12月24日10时在湖南省 联合产权交易所(以下简称"省联交所")依法按现状 公开拍卖下述标的,现公告如下:

-、拍卖标的 单位:平方米、万元

*1112/11/11/11			1 1 >3>1-1>3>2		
序号	拍卖标的	权证号码	建筑面积	评估价/起拍价	保证金
	常德市武陵区				
1	南坪紫苑花园	常德市房权证武字	165.8	65.7065	5
	3#楼203号房屋	第00156241号			
	长沙市雨花区				
2	时代阳光大道	预售合同号	169.72	105.7	10
	260号恒大城56	201201821001			
	栋1001号				

二、拍卖标的自公告之日起在标的所在地现场展示。 三、 意买人必须以转账方式(不接受现金缴存)将 竞买保证金在2013年12月19日17时前(以到账时间为

准)缴至如下账户(账户名称:湖南省联合产权交易所司法拍卖保证金专户,开户银行:民生银行长沙分行

营业部,账号:3101 0141 9000 0022)。 四、竞买人应在2013年12月19日17时前凭付款凭 证及有效证件到省联交所办理竞买登记手续后方可

取得竞买资格,逾期不予办理。

监督电话:省高院0731-82206302; 委托法院:0731-85890377;**工商:**0731-89971678 有意竞买者至湖南新资源拍卖有限公司或省联交所 杏阅资料, **咨询申话**·88835887, 18670495277 廖先生 省联交所地址及电话:长沙市芙蓉中路三段569号湖 南商会大厦 (西塔楼)23A楼,0731-84119187。 13875952552(周)

详见人民法院诉讼资产网www.rmfysszc.gov.cn 省联交所网站www.hnaee.com

湖南新资源拍卖有限公司 2013年12月5日



把脉

湖南物流升级换代是大势所趋

从Fedfx(联邦快递)、UPS(联合包裹)以及DHL(敦豪)等国际物 流巨头对当地产业发展的贡献度来看,一个强大的产业,是需要强大 的企业来做支撑的。

而针对目前湖南省有大小物流企业超过3000家,而且在78家A级 物流企业中,资产小于5000万元的企业占比达到45%的现象,湖南金 霞物流一名负责人认为,只有通过整合提升,引导中小型运输、仓储、 配送、货运代理等商贸物流企业通过参股、兼并、联合、合资等多种形 式进行资产重组,实现功能整合、促进服务延伸,扩大经营规模,才能 完成物流企业向现代商贸物流企业的转型升级。

"规模业务能推动能力的建设、网络的进一步健全和服务水平的 提升;而信息化水平的高低,一定程度上检验了一个物流企业现代化 程度的高低。"省邮政公司相关负责人说。

未来湖南物流产业的发展方向, 是建立在高度发达的现代信息 技术基础之上的商流、物流、资金流和信息流,"这其中最根本的出发 点和归宿点还在于,物流企业深入客户、关注服务对象发生了怎样的 变化。"文振华说。